На основу одлуке Научно-наставног вијећа Факултета пословне економије у Бијељини, донијете на 79. сједници одржаној 09.09.2014. године именована је Комисија за оцјену мастер рада под називом „Утицај иновација у области менаџмента на положај пословних субјеката подручја града Бијељине“, кандидата Грачанин Дејана, дипломираног економисте.

Комисија у саставу:

(1) Др Пајо Панић, редовни професор, ужа научна област Менаџмент, Факултет пословне економије Бијељина, Универзитет у Источном Сарајеву, предсједник комисије;

(2) Др Миладин Јовичић, ванредни  професор, ужа научна област Менаџмент, Факултет пословне економије Бијељина, Универзитет у Источном Сарајеву, члан;

(3) Др Мирела Митрашевић, доцент, ужа научна област Актуарство, Факултет пословне економије Бијељина, Универзитет у Источном Сарајеву, члан.

Након што су чланови Комисије прочитали мастер рад, Комисија подноси Научно-наставном вијећу Факултета пословне економије у Бијељини сљедећи
И З В Ј Е Ш Т А Ј
1. Основни подаци о кандидату
Кандидат Дејан Грачанин рођен је 12.12.1982. године у Сарајеву. Основну школу и средњу завршио је у Бијељини. Након завршеног средњег образовања уписује Вишу школу за спољну трговину у Бијељини коју завршава 2007. године одбраном дипломског рада на тему “Међународни уговор о куповини и продаји“. Своје образовање допуњава завршетком Факултета спољне трговине, Универзитета у Источном Сарајеву 2009. године одбраном дипломског рада на тему „ПДВ у  Европској унији“ и добија звање Дипломирани економист.

Мастер студиј уписује на Факултету пословне економије у Бијељини 2012. године на смјеру Међународна економија.   

Објавио је рад:

1. Јовичић, М., Грачанин, Д., „Границе феномена глобализације“, (35-44), Ецономикс бр.1, Оикос, Бијељина, децембар 2013. Године, ИСНН 2303-5005, УДК 330-101, ДОИ 10.7251/ОИК 1301002Ј, УДК 316.32:338.124.4

2. Основни подаци о мастер раду
Кандидат је Пријаву теме мастер рада предао на Факултет пословне економије у Бијељини 24.09.2013. године године, број пријаве 710-01/13. 

Научно-наставно вијеће Факултета донијело је Одлуку о одобрењу теме и именовању ментора 07.11.2013. године, број одлуке 1036-02/13. 

Кандидат је предао захтјев за преглед и оцјену урађеног мастер рада 27.08.2014. године, захтјев број 620-01/14.
Комисија за мастер студиј Факултета је 08.09.2014. године прегледала приложену документацију и донијела Приједлог одлуке о именовању Комисије за преглед, оцјену и одбрану мастер рада која је прослијеђена ННВ Факултета. 

Научно-наставно вијеће на 79. сједници одржаној 09.09.2014. године донијело је одлуку о именовању Комисије за преглед, оцјену и одбрану мастер рада, одлука број 942-02/14.

Мастер рад под називом „Утицај иновација у области менаџмента на положај пословних субјеката подручја града Бијељине“ представљен је на 95 стране основног текста фонта Тимес Неw Роман 12, нормалног прореда. Структуру рада чини четири  дијела. У раду је представЉено 20 табела и 22 слике. Кандидат је при изради мастер рада користио бројну домаћу и страну литературу, која на адекватан начин обрађује проблеме поставЉене истраживањем. Кориштено је 70 библиографских јединица као и интернет извори.
1.1. ПРЕДМЕТ И ПРОБЛЕМ ИСТРАЖИВАЊА

Постојећа правила која владају на тржишту и сталне, учестале и никада брже промјене приморавају нас да реагујемо и налазимо одговоре и рјешења у што краћим јединицама времена. Само они пословни субјекти који у тим покушајима буду успјешни могу рачунати на опстанак, раст и развој у будућности. Један од одговора који будућност чини извјеснијом лежи управо у иновацијма.У већини радова која третирају проблематику иновација, поготово у дијелу управљања и организације, посматра се глобални ниво. Битно је истаћи де је предмет иновација који је истраживан у оквиру предложене теме мастер рада везан за подручје града Бијељине. Период на који се односи истраживање обухвата распон од 1995. до 2013. године. Избором града Бијељине као подручја истраживања мастер рада дјелимично је свјесно занемарена ширина истраживачког поља, која је могла бити знатно већа, али се са друге стране жељели ући дубински у срж проблема и истражити феномен иновација на подручју које је у протекле двије деценије корјенито измјењено, и које је усљед одређених прије свега геополитичких фактора постало раскрсница путева и центар дешавања.

Из тог разлога предмет овог мастер рада јесу иновације у пословним субјектима на подручју града Бијељине, и утицај иновативних активности на конкурентску позицију тих субјеката.

Из предмета је произашао и проблем истраживања који гласи: Управо питања у виду опстанка, раста и развоја као главних циљева сваког појединачног пословног субјекта престављају проблем у вези са којим је дефинисан напријед изложени предмет мастер рада.
Један од могућих одговора на питање, као прво опстанка, па тек онда раста и развоја лежи управо у иновацијама. Како користити ограничене ресурсе на начин путем којег ћемо задовољити потребе тржишта прије других? Само активан иновативни приступ представља исправно и трајно рјешење.
Иако као друштво још увијек нисмо савладали многе препреке које се односе на адаптирање и прилагођавање новом тржишном моделу пословања, слободно можемо констатовати да конкуренција без обзира на ту чињеницу постоји, и да је све већи број субјекта који се надмеће на тржишту. Управо зато смо жељели истражити ниво иновативних активности појединачних пословних субјеката, као и степен примјене овог феномена као одговора на свакодневне проблеме са којима се пословни субјекти сусрећу. Општи циљ односи се на истраживање иновација у оквиру менаџмента и њихов утицај на положај пословних субјеката у односу на конкуренцију.Истраживања су сведена на микро локацију, а то је град Бијељина. Вођени општим циљем жељело се доћи до следећег:

· Утврдити у којој мјери су извори иновативних могућности кориштени у протеклом периоду од стране пословних субјеката на подручју града Бијељине; 

· Да ли су иновације које су примјењене омогућиле остварење конкурентске предности, а самим тим и испуњење главних (примарних) и инструменталних (секундарних) циљева;

· Сагледати могућности у виду простора који стоји на располагању пословним субјектима, како би у будућности остварили што бољу позицију и успјели се изборити са проблемом опстанка, раста и развоја, а чију основу би представљао иновативни менаџмент;

· Сагледати у којој мјери менаџмент пословних субјеката на подручју града Бијељине прати трендове и смјерове којима се воде пословни субјекти који су лидери на глобалном нивоу. Утврдити да ли и код нас постоје примјери решеткастих структура, децентрализације овлаштења, лидера умјесто шефова, могућности експериментисања, примјена образца 70-20-10 итд.

Област истраживање је менаџмент, односно иновације у области менаџмента. Наиме, када се говри о иновација углавном је у фокусу посматрања технолошке иновације. Истраживања у области иновација у дијелу управљања су у велокој мјери запостављена. Тек у последњим деценијама када је дошло до пада стопе привредног раста у већини земаља приступило се детаљнијем проучавању узрока. Један од главних разлога лежи у чињеници да је систем управљања у кризи, односно да знатно заостаје за развијем у области технологије и производње. Водеће компаније су коначно схватиле да је конкурентска предност нешто на чему се мора стално радити и на чему морају бити ангажовани сви запослени и то сваки дан. Створити такву организацију је веома тешко и тражи знатна улагања. Једини начин стицања трајне конкурентске предности је сталним инобацијам у свим областима пословања
                                        ХИПОТЕЗЕ РАДА
У најужој вези са проблемом и предметом научног истраживања дефинишемо главну хипотезу мастер рада која гласи: 

»Иновативни менаџмент знатно доприноси одржавању и стицању конкурентности пословних субјеката на подручју града Бијељине.«
Помоћне хипотезе (П.Х.), односно претпоставке на које ћемо се ослонити током истраживања и путем којих ћемо доказивати главну хипотезу су сљедеће:

П.Х. 1: »Организован, сталан, сврсисходан и систематски приступ иновацијама у оквиру менаџмента, пружа веће изгледе за остварењем зацртаних планова појединачних пословних субјеката.«
П.Х. 2: »Укључивање свих запослених лица у пословним субјектима у иновативни процес, даје веће изгледе да ће предложена идеја бити преточена у иновацију, а затим материјализована кроз производ или услугу.«

 Кандидат је у циљу доказивања постављених хипотеза провео одређена истраживања, користећи метод упитника, односно анкете и методу посматрања. Након тога добијене податке је систематизовао и стаистички обрадио што је приказано и у самом раду.

Оно што је кандидат, након проведених истраживање, недвосмислено доказао је да је примјена иновација у области менаџмента знатно дорињела побољшању позиција привредних субјеката на подручју Бијељине у односу на конкуренцију из окружења.
· Помаци на подручју града Бијељине су видни, али не и довољни. Контуре тржишног механизма постоје, конкуренција је све већа у готово свим дјелатностима и то је оно што је позитивно. Ако не желимо да у будућности као примјере наводимо само одређене појединачне случајеве, неопходно су системске иновације (прије свега социјалне, а онда и технолошке, и социјално-технолошке);

· Почетне године напријед наведеног периода биле су највећим дијелом везане за активности које су од стране пословних субјеката биле усмјерене на просто задовољавање тржишних потреба, док су од стране јавног сектора биле усмјерене ка нормализацији стања. У овом периоду настаје велики број пословних субјеката. Они који су имали визију и били активнији већ су од самих почетака изградили темеље на чијим основама су данас настала препознатљива имена и резултати вриједни поштовања;

· Након протока одређеног броја година, ситуација се побољшала, и конкурентност је почела долазити до изражаја. Значајан број пословних субјеката настојао је дизати ниво конкурентности користивши управо иновативна рјешења. Они који су ствари само нијемо посматрали не предузимајући ништа, и мислећи да промјене не постоје веома брзо су и завршили свој пословни пут;

· Данас је тржишна ситуација таква да пословни субјекти који су најуспјешнији највише иновирају. Без обзира на низ осталих околности које су веома значајне и које утичу на пословну климу, не постоје субјекти који су успјешни, а да не предузимају никакве активности које су у вези са иновацијама;

· Битно је нагласити и појаву нових пословних субејката који бацају у сјену старе, и често их потпуно избацују са тржишта, а томе је у великом броју случајава глави узрок погрешан приступ у вези са праћењем промјена и примјеном нових рјешења.
· Напредак је могућ увијек, свуда и у свим животним и пословним активностима. И они најуспјешнији и најјачи имају простора за напредак, што имплицира да је тај простор на подручју града Бијељине огроман, како на системском нивоу локалне заједнице, тако и на нивоу појединачних пословних субјеката;

· Простор који стоји на располагању у времену које пред нама можемо посматрати из два угла. Први је онај који се односи на пословни амбијент који како смо то већ нагласили мора бити бољи и знатно стимулативнији. Ту спадају она побољшања која се односе на јавни сектор који у будућности никако не смије бити сврха самоме себи уколико желимо ићи напријед. Насупрот томе налази се приватни сектор. Свакодневне активности у виду скенирања и праћења промјена, сталног рада и усавршавања, кориштења постојећих могућности, као и трагања за новим су само неке од ствари на којима се може и мора радити више и боље.

· У овом дијелу до изражаја нарочито долази менаџмент у свим својим облицима, како иновативном, тако и осталим. Познато нам је да је људски ресурс пресудан, па из тог разлога будуће стратегије треба да се заснивају на знању. 

· Иако у структури привреде подручја града Бијељине преовладавају микро и мала предузећа, постоји знатан број субјеката који се може похвалити успјешним менаџментом;

· Под успјешним менаџментом сматрамо љубав и осјећај заједништва који је присутан током рада, повјерење и потпуну транспарентност у виду учинака и исплаћених зарада, интерне дискусије које за циљ имају повећање ефективности и ефикасности, систем у којем се увијек настоји поред профита као основног мотива власника задовољити и пружити могућност запосленима да унапређују и усавршавају своја знања која ће бити од користи и њима и предузећу;

· Ипак највећи број пословних субјеката ослања се и зависи од једне или одређеног броја особа које у потпуности носе готово све пословне активности, а то су претежно власници који су уједно и директори. Ово је није добар показатељ јер ослањање на једну особу никада није опција која је пожељна без обзира на способности и компетенције које та особа посједује;

· Не постоје системски помаци, а то је огроман проблем који не може бити рјешен преко ноћи, већ мора да се гради постепено »корак по корак« уз обавезну укљученост и подизање нивоа свијести сваког појединца.
 Анализирајући прикупљене информације, до којих се дошло како теоријскима тако исто и емпиријским истраживањем, и статистичке обраде, могу се прихватити  поставке дате у главној као и помоћним хипотезама
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Мастер рад на тему »Утицај иновација у области менаџмента на положај пословних субјеката подручја града Бијељине«биће представљен је  у неколико међусобно повезаних дијелова. Сваки наредни дио је "произашао" из преходног дијела, тако да рад чини једну логички повезану, јасну и прегледну цјелину. У наставку слиједи кратак опис сваког појединачног дијела мастер рада.

У првом дијелу мастер рада, »уводу« кандидат је настојао да  у најкраћим цртама предочим концепт, тачније проблематику на којој се он заснива. У оквиру увода су изложени предмет и проблем истраживања, као и главна и помоћне хипотезе. Такође је дефинисан циљ истраживања и методе путем којих ће истраживање бити реализовано.

Други дио рада под насловома »Стања и трендове у свјетском пословном окружењу од периода формирања биполарног модела привреде, па све до данашњег времена«. обрађује узоке као и последице промјена у периоду од појаве биполарног ситема па до глобализације, која је процес који неумитно траје без обира што велики дио сиромашних га не жели. Упознавање са промјенама које су сталне и које диригују и пишу тржишна правила којих се субјекти морају придржавати од пресудног су значаја за разумијевање неопходности примјене концепта иновативног менаџмента. У оквиру овог дијела кандидат је обрадио  биполарни модел свејтске привреде који је био на снази од друге половине 40-тих година, па све до краја 80-тих година прошлог вијека. Обрадио га је преко централно-планског модела привреде, либерално тржишног па до периода када су ова два система паралено функционисала.

Кандидат нас је у раду детаљно упознао и са процесом транзиције у коме се налази и наша земља и који  је још увијек један недовршен систем. Да би боље разумјели суштину теме која се обрађује у раду је обрађен сам процес транзиције, као и различити модели транзиције примјењивани у појединим земљама. У исто вријеме  су приказани ефекти појединих модела транзиције кроз приказ основних параметара успјешности.

На крају овога поглавља  је анализиран сам појам глобализације, као и виђење кандидата о томе, шта је то што глобализацију чини незаустављивим процесом а шта је то што значајан дио земаља, (мање развијених) страхује од процеса глобализације.
Кроз трећи дио рада који носи назив»Теоријски осврт на концепт иновација« детаљно је образложен феномен иновације. Видјећемо шта се заправо подразумијева под појмом иновација. Неријетко је присутан погрешан приступ, гдје се под иновацијом третира само епохални изум који доводи до потпуног обрта у свим животним активностима.  У раду је дат осврт на  најзначајније класификације иновација.Посебно је обрађен концепт који заступа лидер у области разумијевања и примјене иновација у области менаџмента, а то је Питер Драцер.Обрађено је седам извора иновативних могућности према Питеру Дракеру. Прва четири извора иновативних могућности се налазе у оквиру самих субјеката, док се преостала три налазе у окружењу. Ових седам извора иновативних могућности су постали готово општеприхваћени  стандарди за ову област. 

Принципи су "основни облик знања који потпомаже бољем разумијевању одређене научне области" Чињеница је да би било добро да постоје општеприхваћена начела која би била примјењива у свим ситуацијама. Међутим, то је готово немогуће, погото у друштвеним наукама, због промјена које су готово свакодневне.У оквиру принципа на којима се заснивају иновације кандидат нас је кроз рад упознао са стварима које потребно и пожељно чинити , и стварима које није потребно а ни пожељно  чинити током фаза иновативног процеса. Свакако да не постоји рецепт путем којег можемо доћи до иновације која ће нам са сигурношћу обезбједити конкурентску предност, али постоји стандардизовани низ радњи који подиже ниво вјероватноће када су у питању поузданост и предвидивост потенцијалне иновације. Након тога су у раду обрађена  подручја у којима су иновације примјењиве и могуће. Готово да не постоји област људског дјеловања у оквиру које се не би могла примјенити нека од иновативних могућности. На крају овога поглавља кандидат је посебну пажњу посветио иновацијама у области менаџмента.Изложенесу основе новог и другачијег менаџмента примјењеног од стране најуспјешнијих пословних субјеката данашњице. Из презентованог је јасно да је потребно обезиједити да иновације у области менаџмента буду задатак свих запослених и то сваки дан. Тек онда се може очекивати да предузеће буде конкурентно а поготво да ту конкурентост задржи и чак ојача. Кандидат је ставио до знања да то тражи прије свега промјену свијести код људи у предузећима и да изискује значајне ресурсе.

Четврти дио мастер рада носи назив "Истраживање иновација у области менаџмента пословних субјеката подручја града Бијељина". Кандидат нас  је кроз рад најприје упознао са потенцијалима са којима располаже Република Срска, као и тренутном степену развоја на коме се налази овај ентитет. Кроз овај дио рада се може извести закључак какве су перспективе развоја овога ентитета у периоду кој слиједи. Из тог угла је посматран и град Бијељина који је и коначним циљем овога страживања.   У раду је дат детаљан преглед потенцијала града Бијељине и то не само онога који је уско везан за економске параметре. Исто тако, дата је детаљна пројекцииа пута којим се кретала прво општина Бијељина а касније град Бијељина. Посматран је период до 1993. године и период након тога. То је битно, јер управо у та два засебно посматрана периода могу се посматрати могућности које су стојале на располагању као и то како су и колико кориштене. Промјене које су се у том периоду десиле су таквог интензитета и таквог обим да су поред опасности пружале и значајну шансу онима који су знали да је искористе. Кандидат је справом у вом раду истакао да је град Бијељина била једна од локалних заједница која је у значајној мјери искористила процес промјена у циљу афирмације иновативности и подизања нивоа ефикасности привредних субјеката. Рад јасно указује на то да је то период транзиције који није добро осмишљен а још лошије спроведен. Велики системи су уништени а да није нађена адекватна суптитуција како у дијелу надомјештаја недостајуће производње, тако исто и у дијелу запослења како људи који су остајали без посла так исто и оних који су долазили са новим идејама и у другачијим друштвеним условим васпитани. У овом дијелу рада  су приказани резултати емпиријског истраживања које је кандидат провео. Обрађен је адекватан  скуп пословних субјеката и то из различитих дјелатности. Поред осталих метода кандидат је користио и статитичке методе и то прије свега хи-квадрат тест,  и приказао их је у раду.

На крају мастер рада слиједи »закључак«. Ток изношења закључних разматрања је пратио структуру рада, постављене хипотезе, као и циљеве који су наведени у уводном дијелу.
ЗАКЉУЧАК И ПРИЈЕДЛОГ
· Да је кандидат урадио мастер рад у складу са предметом и циљем истраживања, који су постављени  у пријави теме мастер рада.

· Да је рад урађен у потпуности са дефинисаним стандардима за израду овакве врсте рада, исказаног кроз  Правилник о стицању научног степена мастера Факултета пословне економије у Бијељини, као и Статута ове организационе јединице.  
· Да је кандидат адекватно користећи домаћу и страну литературу, а на основу прикупљених података кроз проведено истраживање, користећи адекватно научне методе, пружио одговоре на питања постављена кроз предмет и циљ истраживања;

· Кандидат је у потпуности доказао постављене хипотезе и то како главну тако исто и помоћне.

· Рад може да понуди сручној јавности мноштво информација од значаја везано за промјене било да су свјесно изазване било да су плод активности које нису у домену утицаја локалне средине.

· Кроз одговоре на дефинисана питања, људи који управљају локалним аутономијама могу да добију много одговора који су резултат истраживања а не само теоријских поставки.

· Мастер рад, кроз анализирање утицаја иновација у области менаџмента  на положај привредних субјеката не само подручја  града Бијељине него и много шире, представља стручни допринос који може бити значајна основа за даља истраживања у овој области. Поготово ако имамо у виду све присутнију спознају, да само иновације могу да допринесу трајнијој конкурентској предности, што је коначни циљ сваког привредног субјекта;

· Овај мастер рад у свим елементима представља оригинално истраживачко дјело
Комисија сматра да је мастер рад кандидата Дејана Грачанина урађен према одобреној пријави и да представЉа допринос даЉем истраживању иновативних активности и увођењу промјена у предузећима како града Бијељине тако исто и на подручју Босне и Херцеговине. Комисија сматра да су се стекли потребни услови да кандидат може приступити  jaвној одбрани мастер рада, под називом „Утицај иновација у области менаџмента  на положај привредних субјекатао подручја  града Бијељине“.

Бијељина, септембар, 2014. године
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